

迷失的小羊

文／南臺中教會 黃淑俐

我與你同在，你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你……。



左一 大哥，左二 媽媽，右一右二是大哥的大女兒夫婦。

奉主耶穌聖名作見證，今天我要代大哥見證，分享神在他身上奇妙的恩典。

家中有一男五女，大哥排行老大，1949年出生，那時爸爸的診所是臨近數個村莊裡僅有的診所，家族內還有幾個叔叔、姑姑在唸書，診所的收入是整個家族的經濟來源。在早期重男輕女及物資缺乏的年代，大哥總是優先享有各種資源，是村莊內唯一有腳踏車、皮鞋的孩子。爸爸有一輛往返診所用的摩托車，空閒時會載大哥兜風，進城吃美食，也會帶大哥去釣魚、打獵，這些是大哥長大後最愛提起的童年往事，相比於村莊內多數的農家子弟而言，宛如過著「王子」般的生活。

1959年8月7日，爸爸趁空閒去海邊捕魚，當天風雲色變，大肚溪潰堤了，水來得很急，淹進門內、漫過床緣，媽媽帶著6個孩子度過漫漫長夜，總以為爸爸會找地方避難；但水退後，有人在海邊發現半埋在海沙中的爸爸，噩耗傳來，整個家族陷入愁雲慘霧之中……。阿公、阿嬤失去了摯愛的兒子，媽媽失去了終身伴侶，家族失去了經濟支柱，這群孤兒寡母何去何從？沒人能提出對策，整個家族氛圍陷入冰點，很少人注意到這個已懂事的10歲男孩所受到的心理衝擊。

信仰
專欄

蒙恩見證





大哥面臨巨大的家庭變故後，進入青春
期，卻少了爸爸的陪伴，雖然在媽媽的催促
下，仍參與教會宗教教育或學生靈恩會；但
爸爸過世後所經歷的人情冷暖，及在教會中
聽聞一些不理性者的負面言詞或對待，對一
個10來歲的孩子是無比的沉重，無形中影響
了他的信仰。

大哥畢業後隻身北上工作，週六須全天
上班，因對信仰不夠堅持，逐漸失去守安息
日的習慣，甚至接觸一些無神論的書籍或演
講，對神的唯一存在起了質疑。最初回中部
家裡，還會陪媽媽去聚會，但後來交往非基
督徒的女友，媽媽的反對成了壓垮信仰的最
後一根稻草，大哥對信仰更冷淡了，只有過
年家族團聚時，才勉為其難一起去教會，成
了新春聚會的信徒。大哥雖然信仰冷淡，但
屬性情中人，為人善良，心思細膩，任勞任
怨，雖工作、成家在臺北，仍定期回彰化老
家打掃及陪伴、購物，數十年如一日。

2004年4月大哥從臺北總公司退休後，
以顧問職繼續在臺中分公司服務，在北上
就業數十年後，終於有機會回到彰化老家和
媽媽、妹妹們同住，更不遺餘力地照顧她們。
身為妹妹的我們看在眼裡，心裡總遺憾大哥
在信仰上不能和大家同步，媽媽更是長年
為他的信仰憂心，用盡各種方法試圖挽回大
哥的信仰，因為勸不動大哥去聚會，改在家
裡飯前作悟性禱告，希望維繫住他信仰的
種子；但信仰冷淡的大哥，感受不到媽媽的
用心，總沉默以對，全家人長期把這件事
放在禱告中。

2012年1月媽媽搬遷來臺中居住，大哥
為了幫媽媽找合適的診所能就近看病，常
常注意住家臨近診所的狀況。9月20日，他
路過美村南路一間內科診所，看見待診病
人不少，再細查醫師資歷也不錯，當時感
覺胃有點不舒服，就想自己先試診看看，
竟被醫生意外發現左腎臟有顆約7公分腫
瘤，立即轉診至中山醫院作斷層掃描，確
診是腎臟癌須馬上處理。

大哥打電話約我下班一起吃飯，告訴我
這件噩耗，希望了解繼承相關法律及銀行
帳戶處理。雖然之前我常和大哥聊天，但
不曾和他面對面談論過信仰問題，當下
我想，人在面臨生死交關時，較有意願
思考來生的議題，因此餐敘最後，我把話
題帶到信仰上，他細述自己信仰的心路
歷程，觀念仍有偏執。

10月，大哥入住臺大醫院，手術摘除
左腎，醫生表示癌細胞並未轉移，不用化
療，回診追蹤即可。三個月後首次回診
追蹤，術後狀況良好。隔半年再次回診，
卻發現癌細胞轉移至肺部，需服用標靶
藥，等待腫瘤縮小後再開刀摘除。

我不知道神還給大哥多少時間？信仰
來得及回頭嗎？提筆給大哥寫了一封
信，放在他房間桌上，盼望能透過信
件喚醒他重新認識神，並邀請他參加
秋季靈恩佈道會；然而未能得到回應。

2013年11月，距離切除左腎約1年，
大哥再入住臺大醫院，手術摘除肺部的
腫瘤。



大哥兩次手術過程都平安順利，復原後如常上班，我們都感謝神的眷顧，唯獨大哥一再歸功給技術精湛的醫生及科技化的醫療設備，我們約略可感受到他對神讓他遭此病痛滿懷不滿，信仰墜落到谷底。原本還是新春聚會信徒，但經過二次手術後的農曆年，不願再去聚會。我們以為這次病痛是他信仰回頭的契機，卻看到他對神的怨懟，只能持續代禱。

過完農曆年，2014年2月13日清晨6點，大哥準備出門上班，媽媽看見大哥坐在鞋櫃前，伸出手在眼前晃動，喊他卻不回應。這時四姐也起床了，大哥表示他眼睛看不清楚，要求幫忙打119叫救護車，僅約10分鐘的時間到達中山醫院，他的左側手腳已癱瘓，所幸尚能回應醫生的詢問，表示頭很痛。

第一次檢查時，腦內出現長橢圓形陰影，但半小時內第二次檢查，已轉成不規則形狀，顯示持續出血中。我約一個小時後趕到，大哥已完全不省人事。急診醫生判斷事不宜遲，緊急電話連繫手術室安排開刀，我們聽出手術室有意見，惟急診醫生仍強烈要求安插手術臺。事後回想，當時若醫院以手術室滿檔要求轉診，錯過了黃金時間，後果真難以想像。眼前這位素未謀面的醫生，是神動了他的善心，願意傾全力搶救，且事後才知道這位醫師是中山醫院剛從另一知名教學醫院禮聘來的腦外科醫師，真是神必預備！

腦部手術進行約4個小時後，移入加護

病房，昏迷指數5-7，左側偏癱不動，呼喚也無反應。我們把握早晚各半個小時的探病時間，認真按摩大哥的四肢並試圖喚醒他，但均無反應。醫生始告知，大哥推入手術室準備開刀時，已陷入昏迷狀態，術後情況較難預估，存在變成植物人或病逝的可能性。我們心裡清楚，醫生已盡力了，大哥的生命只能交託給神，於是散居各地的親友，約好每晚10時同心代禱，祈求神蹟。

七天後，神蹟真的發生了！大哥恢復自主性呼吸，從身體遍佈管線監控腦壓、血壓、呼吸值的加護病房，移入普通病房，僅保留鼻胃管與尿管，超乎醫生的預期。大哥這時已有些生理需求的表達，但尚無有意識的互動，我們仍持續代禱。

大哥的孩子們已成家居住在臺北，考量臺大醫院有他的完整病歷以及能就近照顧，在普通病房治療1週後，決定轉送臺大醫院繼續治療。歷經2個多小時救護車的載送，出乎意料地竟被臺大醫院婉拒了。看著高壯的大哥癱瘓的身體躺在狹長的急診床上，卻無法順利入院，真令人懊惱。緊急聯絡後再轉送振興醫院，事後回想，才知有神美好的旨意。

大哥在振興醫院有意識的清醒後，難以接受自己癱瘓在床的狀態，非常沮喪，陷在深沉的痛苦和不滿的情緒中，憂鬱得想要自殺，一再生氣地質問：「若神愛人，為何這樣對待我？」家人只能聽他傾訴，不斷地代禱，求神施恩憐憫。石碑教會楊承恩執事知道後即來探訪、代禱、勉勵，板橋教會的蘇



執事也來訪問，以親身的見證鼓勵他，感謝主！大哥的情緒漸漸緩和了。

我們發現大哥的記憶停留在2014年2月13日清晨叫救護車的時刻，過後約1個月的記憶是空白的，遂幫他補上這段日子所有發生的事，讓他知道神將他從瀕死中拉回來的奇妙作為。

來到振興醫院後，第一個看護表現不理想，兩三天後即予辭退，第二個男看護看見照顧對象是癱瘓在床的病人，掉頭就走。感謝主，隨即為我們安排了一位基督徒看護，有虔誠的基督教信仰，除了具有看護專業能力外，還非常有愛心，看到大哥傷心落淚，會以聖經話語安慰他，要他忘記背後、努力面前，保持正面心態，因為喜樂的心是良藥，甚至帶領大哥禱告，宛如神派來的天使。到此階段，大哥也漸漸接受癱瘓的事實，願意一起禱告求神拯救他。他終於說：「人的能力是有極限的，神要藉這件事讓他回來。」

振興醫院接續對腦部癌細胞作必要的治療及肢體復健，到院後沒幾天，大哥就可拿掉鼻胃管及尿管，且意識清楚，語言表達正常，左手已有抓握力，可藉輔助器行走，康復速度超過醫生的預期。

有天深夜他聽見有極其溫柔慈愛的聲音在呼叫他：「起來！去！去走路！去爬樓梯！」他問看護有沒有聽見？看護說：「阿伯，不要吵我，不然明天沒體力照顧你。」但大哥再次聽見呼叫聲，告訴看護他又聽見

了！基督徒的看護感覺有異，起床幫他穿好衣服，扶他下床，果然可以不用輔助器自行走路了！半夜裡兩人驚喜地在病房外走廊走來走去，甚至去爬樓梯，令值夜護士也驚奇：這病人不是中風了嗎？

大哥在神慈聲呼喚後，迷失四十年的信仰瞬間醒悟了，他想起了小時候停電的夜晚，媽媽說的100隻羊的聖經故事，覺得自己就是那隻迷失的小羊，神親自從懸崖邊抱他回來，打他屁股，叫他不要再亂跑了，也突然體悟這2年多的癌症治療過程都是神的眷顧與保守，醫生只是神的工具云云，跟之前簡直判若兩人。他知道媽媽長年為他的信仰憂心，天亮後還要看護幫他叫計程車，想專車回臺中，親口告訴媽媽：「我回來了！」隔天四姐去探訪時，看護說：「姑姑，真是奇蹟！阿伯可以走路、爬樓梯了。」消息傳來，大家滿心感謝神的大能。

當時南臺中教會正舉辦成人宗教教育週，由陳恆道長老講解《但以理書》，提到雅各要去舅舅家的路程上夢見天梯的故事。四姐聯想到神對大哥的慈聲呼喚：「起來！去！去走路！去爬樓梯！」體會這個呼喚不單是肉體的康復，也讓大哥沉睡多年的信仰甦醒了，能重新得力走天國路、爬天梯，過程中雖有波折，但猶如神當年鼓勵雅各那般所云：「我與你同在，你無論往哪裡去，我必保佑你，領你歸回這地，總不離棄你，直到我成全了向你所應許的。」四姐去探訪時，與大哥分享這個聽道領悟，大哥也得到很大的激勵，慶幸自己信仰迷失了40年，神沒有放棄他，給他機會回來！他也應允出院



大哥5大1小全家福。

後，要一起參加聚會，並分享神在他身上奇妙的恩典。

在振興、陽明兩間醫院輪流治療約三個月後，出院回到公寓三樓的家，沒有電梯，但大哥已可以自己上下樓梯回診或參加聚會，甚至開心地小跑步給大家看。從2月13日腦部出血昏迷癱瘓至此刻，僅約3個半月，恢復神速！

家人深怕他信仰又掉回原點，除持續代禱，也常常到他家一起唱詩禱告，聽他一而再、再而三見證神呼喚他的神蹟，也與媽媽在信仰體驗上歡喜互動，不再是那個提到禱告聚會就沉默以對的兒子。居住板橋的二姐為了持續為大哥的信仰加油，每週六帶大哥到石碑教會守安息日，大哥雖然身體虛弱，但神讓他能聚精會神地聽清楚每篇道理，總是深受感動及激勵，回家後還不停地回味咀嚼，讚嘆聖經的道理何等美好。他說現在教會講道內容進步很多，但我們知道是神開了他的心眼，我們鼓勵他學習與神對話，也感受到他與神的關係越趨緊密，對未來身體病痛的發展已全然交託給神。

幾近無神論者的大哥開始回顧從小到大的生活點滴，突然領悟自己人生每個階段都有神的眷顧保守，尤其2012年9月罹癌後，

癌細胞再三轉移，導致腦部嚴重出血陷入昏迷，若就此離世或成為植物人，信仰將沒有回頭的機會。所以大哥期待並珍惜每次的安息日聚會，同時感謝神讓他有機會參加石碑教會的靈恩會，能誠心悔改，領受40年沒領的聖餐。

但撒但並不樂見迷失的小羊回頭，多次阻撓二姐去接大哥守安息日。有一回安息日的清晨，二姐突然覺得身體不適無法出門，但過了聚會時間，並未服藥症狀卻消失了，另有一回安息日，驅車到大哥家，大門無法從內開啟，請來鎖匠也無法從外開啟，需要整組更換，等鎖匠回店裡拿新鎖來，已錯過聚會時間，家人因此更全心全意代禱，絕不能讓撒但得逞。

回家休養期間，大哥癌末身體原屬疼痛難耐階段，但大哥卻沒什麼疼痛感，還有體力參加安息日及靈恩會的聚會，在家裡和家人唱詩禱告，分享道理的領悟，神的愛是何等長闊高深！半年後，大哥逐漸出現急促喘息的狀態，最終無法起床，2015年1月16日入住臺大安寧病房。1月18日晚上去探望大哥，大哥躺在床上睜大眼睛，不太能說話了，我答應會替他完成未能為主作見證的心願，他輕輕地說：「感謝神！」隔天清晨傳來大哥當日深夜12點離世的消息，內心雖不捨，但感謝神讓我能見到大哥最後一面。

接著我要補充在大哥一生中，媽媽為他作的異夢。爸爸過世後，神賜給媽媽作異夢的恩賜，幾十年來神以無數的異夢帶著我們前進，就像帶領以色列民走曠野的雲柱或



火柱一般，我僅講幾個和大哥信仰有關的異夢，大家可以對照我前頭所講述的事蹟。

一、媽媽長年為大哥的信仰憂心，有天夢見一隻像羊的小動物，這隻小動物獨自在一個空曠的草原漫無目的地繞圈遊走，像在找尋什麼。第二次又夢見這隻小動物，在一個空曠的草原漫無目標的遊走，走向媽媽卻不靠近，又往其他方向遊走。媽媽回想起來，大哥的信仰就像這隻動物在曠野遊走40年，尋尋覓覓找不到正路，媽媽想拉他回信仰正軌，但他就是不肯。

二、2012年9月大哥發現罹癌後，我們以為是他信仰回頭的契機，但他反而怨恨神，2014年春節團聚時不願一起去聚會，信仰墜落谷底，我們不知道神的旨意是甚麼？就在春節旅遊回來後，媽媽作了一個異夢，夢見她走在路上，大哥緊跟在右後方，從大馬路轉往小路，這條路好像是媽媽回娘家的路，聽到前面有唱讚美詩的聲音，回頭一看，大哥也在唱讚美詩，媽媽好開心地說：「你會唱讚美詩啊！」正要繼續走，前面擋著一個大袋子，上面好像是碎紙，下面是一團類似大蕃薯的東西，前面站著三、四個女生，她一塊一塊的分給她們後，再繼續走。聽聞這個異夢，感覺大哥信仰要回頭了，而媽媽長年為大哥擔憂、牽掛的心將得到釋放。

媽媽做這個異夢之後沒多久，大哥癌細胞轉移至腦部，出血陷入昏迷，這個夢給我們持續代禱的信念，知道神會給哥哥回頭的機會。

三、2014年5月大哥出院回家後，媽媽夢見一個房間，前面有一個教會早期用的舊式講臺，一隻羊沿著牆壁走幾步跌倒後爬起，再走幾步又跌倒爬起，牆旁邊有一道門，羊進門後走幾步又跌倒，之後就沒再起來了。對照大哥罹癌的治療過程，第一次摘除左腎臟及第二次摘除肺腫瘤，都能康復再起，如常地上班、旅遊；但第三次轉移至腦部，導致昏迷癱瘓，神讓他迅速恢復到能自行上下樓梯，前後約有一年，慈聲喚醒他的信仰，唱詩、禱告、聚會，甚至參加靈恩會領聖餐，走入恩典之門，最終離世，如異夢一般的情節。

四、最後，神為了安慰媽媽的心，在大哥過世的前一個星期，媽媽夢見大哥站在她與四姐面前，高大挺拔，穿戴整齊，被榮光籠罩。我們雖為大哥終究離世覺得不捨，但欣慰他能信仰回頭，安息在主的懷抱。

總結大哥的一生，40年不聚會的生活，從他四處尋找放空的處所及釋壓的途徑，看出他心靈的空虛與徬徨，幸蒙神的保守，從小宗教教育道理深藏於心中，不敢吃喝嫖賭得罪神，得有信仰回頭的機會，在曠野遊蕩40年後，神親自抱他回迦南地。從大哥的見證，我們也明白神不會放棄人，只是人無法得知神的時候與方法，我們要為信仰冷淡的弟兄姐妹不灰心地持續代禱，這是合乎神旨意的禱告，終將見到神奇妙的恩典。

最後，願一切的榮耀歸給天上的父，平安賜給神所愛的人！阿們。

